



四川科技報

SICHUAN SCIENCE AND TECHNOLOGY NEWS



唱出高原“幸福歌”

——甘孜州白依乡的高质量脱贫“摘帽”之路 >>05

围绕中心 服务大局

眉山市科协系统深入推进天府科技云服务工作 >>02

殷尚勤：茶里做出好文章 >>08

导读

四川省科学技术协会主管、主办 社长、总编辑：沈军 国内统一刊号：CN51-0046 邮发代号：61-71

2021年1月29日 星期五 农历庚子年十二月十七 总第3171期 本期共8版

全省科协系统2021年工作会在蓉召开

本报讯 为深入贯彻落实中央、省委各项决策部署，更好地推动全省科协系统2021年工作，1月27日，省科协在成都召开全省科协系统2021年工作会。会议就2021年全省科协系统重点工作进行了安排部署。省科协党组书记、副主席毛大付主持会议。省科协党组成员、副主席经戈、周利平、徐勇出席会议。

会上，毛大付充分肯定了全省科协系统2020年工作，并就做好2021年工作提出了要求。一是要准确把握全省科协工作总原则。全省科协系统要以习近平总书记对科协“四服务”重要指示精神为统揽，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识；要以持续深化“天府科技云服务”为主线，对标“四服务”要求，推动“四



会议现场

服务”在川落地落细；要以重点项目为抓手，全省科协系统要确保2021年省科协24项重点项目落地应用。各地科协要坚持目标导向和问题导

向，参照2021年全省科协工作目标，结合实际、突出重点，制定本地科协2021年重点工作项目。二是要准确把握全省科协工作总目标。精

准锁定“为多少科技工作者提供了多少精准优质服务”“为多少企事业单位提供了多少精准科技服务”“为多少人民群众提供了多少精准

科普服务”三大目标，常态化推进“天府科技云服务”，用好每月绩效考核“指挥棒”，打造一批天府科技云服务示范引领工程项目。三是要准确把握全省科协工作总要求。全省科协开展天府科技云服务工作，既要注重“量”的积累，更要注重“质”的提升，在宣传引导目标群体注册使用平台的同时，各市（州）、县（市、区）科协要围绕本地科技服务优势领域和科技需求密集领域，重点培育打造科技服务典型案例集群，力争每个市（州）打造科技服务、科技攻关优势领域，助力地方产业发展。四是积极参与、精心组织全省科协重大活动。重点打造天府科技云服务大会，各级科协要围绕大会主要内容和示范引领工作精心安排部署，抓早抓实抓出成效，确保本地区有一大批典型案例与成果入围

首届云服务大会，并在大会上发布、展出、路演。此外，还要积极筹备天府科技云服务主题论坛以及致敬“四川百年百杰科学家”等活动。五是要准确把握绩效方案调整。2021年全省科协绩效以“月绩效+年绩效”“基本服务绩效+示范服务绩效”“加分绩效和扣分绩效”等形式组成，各级科协要真抓实干，严防虚假交易，维护平台交易秩序，构建优质交易环境，积极争取奖补资金。

会议通过电视电话会议形式召开，在成都设立主会场，在各市（州）、县（市、区）设立分会场。省科协机关各部门、各直属单位负责人，省级学会负责人代表，四川省天府科技云服务中心相关部门负责人在主会场参加会议；各市（州）、县（市、区）科协全体干部在各分会场参加会议。

（本报记者 刘苓屹）

走进达古冰川 讲述地球故事

“天府科技云—科学E课堂”科普讲座线上开讲

1月24日，四川科技报“四川科技小记者”联合四川科技馆、四川省民族科普服务中心、阿坝州科协、黑水县科协、达古冰川管理局共同举办的“天府科技云—科学E课堂”之“走进达古冰川，讲述地球故事”线上科普直播讲座在四川科技馆开讲。

此次讲座邀请了中国青藏高

原研究会理事、中国科学探险协会

常务理事、四川省科学探险协会副

主席、中国科学院成都山地灾害与

环境研究所研究员张文敬，达古冰

川管理局局长文定清，达古冰川管

理局科研处处长黄仕海等专家学者

，为线上观众讲述关于冰川的地

球往事。

达古冰川不是日本科

学家发现的

世界上绝大多数冰川都分布在

人烟稀少之地，常年的冰雪覆盖使人

们难以一睹冰川的容貌，而达古冰川

位于阿坝州黑水县境内，是离中心城市最近的冰川，可远观、可踏足。

气势磅礴的冰川、错落有致的山峰、

色彩绚丽的林海、风情万种的海子……

讲座采取“外景+现场+网络直播”

的形式，向大家讲解了关于冰川的科普知识。

U型谷是什么样的、冰斗—悬

冰川长什么样、达古冰川景区有哪

些生物种群、海拔4860米处的咖啡

馆是什么样……跟着外景团队的镜

头，观众也对达古冰川进行了一次

“云游”。据了解，达古冰川有现代冰

川13条，其中，冰斗冰川3条、冰斗—

悬冰川3条、悬冰川7条，冰川规

模不大，均为小规模冰川。“在20世

纪70年代，中国初次对冰川编目，已

将黑水县的冰川记录在案，目前的冰

川编号也延用第一次冰川编目编

号，所以网上流传‘达古冰川是由

日本科学家通过卫星发现’的传言

是不对的。”黄仕海在讲座中特地行

了辟谣。

“麻雀虽小，五脏俱全。”这是张

文敬对达古冰川的评价。他介绍：

“如今的达古冰川与其第四纪冰川

期的体量完全不能相比，我们常称

之为‘婴儿冰川’，但它却具备了坡

面冰川、悬冰川、冰斗冰川、冰斗—

悬冰川等类型的冰川，以及U型谷、

石冰川、冰蚀湖、冰碛湖、海背岩、角

峰、刃脊、冰川磨光面等冰川运动作

用形成的标志性地质地貌。”



藏酋猴

内陆冰川为什么叫海 洋性冰川？

“明明位于大陆，为什么叫做海
洋性冰川？”直播间不少观众充满
了好奇。

按冰川的物理性质，冰川学家把
冰川大致划分为海洋性冰川、大陆性

“到底是如何区分呢？”观众们
纷纷好奇地追问。

“最早，国际冰川学家开始研究
的冰川是阿拉斯加冰川，冰川末端
深入到海洋之中，于是冰川学家把
这种类型的冰川命名为‘季风性海
洋性冰川’。但很多内陆冰川也具备
这类特点，所以冰川学家们就把具
有特点的冰川命名为‘季风海洋性



冰斗—悬冰川

冰川两大类。“很多人认为，海洋性冰
川的命名是因为这里的降水来自于
海洋的水汽，于是称之为季风海洋性
冰川。”“这样说似有道理，却没有道
理。”张文敬现场对这种说法进行
了更正，他指出，“如果这样解释季风海
洋性冰川，大陆性冰川也是受海洋季
风影响的又作何解释？”

冰川。”张文敬进一步解释：“大陆
性冰川冰温低，年平均温度低于
-8℃，积累量小、消融量也小，冰川
运动速度慢。海洋性冰川是海洋性
气候条件影响下发育的冰川，这类
冰川的冰温较高，接近0℃，冰川运
动速度快，活动性强，所以称之为
‘海洋性冰川’。”



世界海拔最高的索道

冰川消融是坏事吗？

讲座现场，很多人认为“冰川消
融是件坏事”，对这一观念张文敬也
进行了“纠偏”。“这一概念依然似
有道理，但完全没有道理。”张文敬
解释道：“冰川自形成那一天起就存
在消融，即便是在冬天、第四纪冰川
期零下20℃温度中，它也会消融。事
实上，雪线将冰川分为积累区和消
融区，雪线以下是消融区、雪线以上
是积累区，这样才形成了冰川的运
动。如果冰川没有消融就成了‘死冰
川’，就好比人没有了呼吸。所以我们
应该重视的问题是全球气候变暖
引起的消融速度过快和冰川退缩。”

冰川对人类来说，除了有巨大

的景观价值外，还是全球气候稳定的
“调节器”，现如今冰川却正在以惊
人的速度退缩。如何用行动的力
量，减缓冰川消融的“脚步”？讲座最
后，各位专家共同呼吁大家“低碳生
活，保护环境”。

据了解，此次“天府科技云—科
学E课堂”讲座线上观看人数达11
万余人次。“现场讲解时结合了前期
拍摄的外景视频，给人直观、清晰的
感觉，这种形式特别好。”“通过专家
通俗易懂的讲解，很多复杂的冰川
学知识，我都能听懂。”“特别想立马
出发去达古冰川看看。”……讲座结
束后，不少观众纷纷留言，要从自身
做起，保护环境，保护冰川，共同创
造美好的未来。

（廖佳妮 本报记者 马静璠）